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2018年湖北省襄阳市中考物理试卷
　
一、选择题（每小题2分）
1．下列是初中生熟悉的事物，你认为哪项数据估测是合理的（　　）
A．鞋长约0.7m
B．体重约500N
C．跳远约10m
D．物理课本质量约2kg
2．为了纪念物理学家对物理学的杰出贡献，常用他们的名字命名一些物理量单位。电流的单位是用下列哪位物理学家的名字来命名的（　　）
A．法拉第
B．帕斯卡
C．牛顿
D．安培
3．噪声是严重影响我们生活的污染之一。下列措施中属于在产生环节控制噪声的是（　　）
A．在学校周围植树
B．学校附近禁止汽车鸣笛
C．教室安装隔音玻璃
D．在靠近学校的道路旁安装隔声板
4．我们晾晒的湿衣服变干了，这种现象属于下面哪种物态变化（　　）
A．液化
B．升华
C．汽化
D．凝固
5．在排球比赛中，小明把排球竖直向上抛出，排球在运动中动能E随时间t变化的图象最接近的是（　　）
A．[image: image34.png]



B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



6．如图所示，电源电压恒定。当开关S1、S2闭合，甲、乙两表为电压表时，两表示数之比U甲：U乙=4：1；当开关S1闭合、S2断开，若甲、乙两表均为电流表时，两表的示数之比为（　　）
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A．4：3
B．3：2
C．3：4
D．3：l
　
二、填空题（每空1分，共18分）
7．古隆中距襄阳市区某中学16km，该中学在游古隆中研学活动中，有学生能用指南针辨别方向，是因为地球周围存在着　   　，同学们的步行速度大约4km/h，则同学们从学校出发到达古隆中需要的时间大约是　   　h。
8．家庭电路中电灯、电视、电风扇的连接方式是　   　（填“串联”或“并联”）；带有金属外壳的电水壶用三脚插头，是为了使用时让金属外壳与　   　相连。
9．（3分）根据“电磁感应现象”人类发明了　   　；利用电流的　   　，制造了电饭锅；实验室里常用　   　来检验物体是否带电。
10．分子热运动和机械运动的研究对象不同：机械运动是　   　，分子热运动是　   　。
11．甲、乙两个完全相同的密闭圆台形容器，一正一反放置在同水平桌面上，装有质量相等、深度相同的不同液体，如图所示。桌面受到甲、乙两容器的压力分别为F甲和F乙，两容器底部受到液体的压强分别为p1和p2，则F甲　   　F乙，p1　   　p2（填“大于”、“小于”或“等于”）。
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12．物体放在水平面上，受到水平力F1=10N和F2=4N的作用处于静止状态，如图所示。此时物体受到的静摩擦力是　   　N；如果将F1撤去，物体所受合力为　   　N。
[image: image7.png]Fo= 4N Fi =108




13．电流表内部电阻很小，当电流表　   　联接入电路中时，电路的总电阻和电流的变化可以忽略。但是，电流表的接入使电路有所变化，测量是有误差的，由此引起电流的测量值比真实值略　   　（填“大”或“小”）。
14．电阻R1与R2的I﹣U图象如图所示。当R2上的电压为1.5V时，R2的阻值是　   　Ω；若将它们并联连接到电压为2.5V的电源上，则干路的电流是　   　A。
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15．（1分）将金属块挂在弹簧测力计下端，先后浸没在水和洒精中静止（均未接触容器），弹簧测力计两次示数相差0.8N（ρ水=1.0g/cm3，ρ酒精=0.8g/cm3，g=10N/kg），则金属块的体积为　   　cm3。
　
三、作图与实验探究题（每图1分，每空1分，共20分）
16．（1分）根据如图中经透镜折射后的光线画出入射光线。
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17．（1分）请标出图中通电螺线管的S极。
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18．（1分）如图所示，画出图中力F的力臂并用字母L表示。
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19．（3分）在探究“平面镜成像特点”的实验中。若蜡烛A距玻璃板5cm，则蜡烛B距玻璃板　   　cm才能与蜡烛A的像完全重合；若在蜡烛B处放一光屏　   　（填“能”或“不能”）承接到像；若玻璃板上端向右偏斜（如图），蜡烛A在玻璃板中成的像会　   　（填“偏高”或“偏低”）。
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20．（3分）张军在做“比较不同物质吸热的情况”实验时，使用相同的电加热器给水和煤油加热，得到如下数据：
（1）本实验中，物质吸收热量的多少是通过比较　   　来反映。
（2）分析1、3号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：　   　，在质量相等、升高的温度相同时，吸收的热量不同。
（3）分析1、2号烧杯的实验记录，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的　   　有关。
	烧杯号
	物质
	质量m/g
	初温t1/℃
	末温t2/℃
	加热时间t/min

	1
	水
	300
	20
	30
	12.3

	2
	水
	150
	20
	30
	6.2

	3
	煤油
	300
	20
	30
	6.1

	4
	煤油
	300
	20
	25
	3.1


21．（4分）在襄阳独特的民俗节日穿天节里，人们沿汉江捡拾穿天石，系上细绳佩戴以避邪。王军和几位同学利用天平、细线、量筒和水（ρ水=1.0g/cm3）等器材测量穿天石的密度。
（1）天平称出穿天石的质量。天平平衡后，石盘中砝码和游码的位置如图甲所示，穿天石的质量为　   　g。
（2）用量筒和水测量穿天石体积。“先往量筒中倒入适量的水”，其中“适量”的确切含义是：①　   　；②　   　。
（3）穿天石放入量筒前后的情况如图乙所示（忽略细线的体积），穿天石的密度是　   　g/cm3。
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22．（3分）某同学“测量滑轮组的机械效率”的实验装置如图所示。
实验时把更72N的物体吊在滑轮上，向上缓慢拉动弹簧测力计，测出物体上升高度和绳端移动距离分别为0．lm和0.3m。图小弹簧测力计示数为　   　N，滑轮组机械效率为　   　%．如果用此滑轮组提升另一重为10N的物体，它的机械效率　   　（填“变大”、“变小”或“不变”）。
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23．（4分）在“伏安法测电阻”的实验中，电源电压U恒定不变。某同学连接了如图所示部分电路。
（1）用笔画线代替导线完成图甲电路连接；
（2）电路连接后，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应该滑到　   　（填“左”或“右”）端；
（3）某次测量时，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图乙所示，此时小灯泡灯丝的电阻值为　   　Ω；
（4）某小组的同学分别读取电压表和电流表的示数为U1、I1，结果发现他们实验时误将电压表与滑动变阻器并联，但也能算出电阻的阻值，其表达式为　   　。
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四、应用与创新题（每题5分，共10分）
24．（5分）一个圆柱形杯身的杯子，装12cm高的水密封后（杯子厚度忽略不计）放在水平桌面上，如图甲所示。再将杯子分别倒置在盛有水和某种液体的容器中，静止后杯子内外液面高度差如图乙和图丙所示。（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）求：
（1）图甲中杯底受到水的压强
（2）图丙中某种液体的密度
（3）如果杯子自身质量为80g，则杯内水的质量。
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25．（5分）如图所示电路，电源电压可调，R1=10Ω，小灯泡标有“6V 6W（阻值不变）。滑动变阻器R2上标有“15Ω 2A”的字样，求：
（1）若只闭合S1，调节电源电压，使灯泡L正常工作10s，灯泡消耗的电能。
（2）若只闭合S2，调节电源电压，移动滑动变阻器滑片，电压表示数在1V～3V之间变化，求电源电压的最大调节范围。
[image: image17.png]



　
2018年湖北省襄阳市中考物理试卷
参考答案
　
一、选择题（每小题2分）
1-5：BDBCA　　　6：C
　
二、填空题（每空1分，共18分）
7．地磁场；4。　
8．并联；大地。故答案为：并联；大地。　
9．发电机；热效应；验电器。　
10．物体；分子。　
11．等于；小于。　
12．6；0。　
13．串；小。　
14．10；0.7。　
15．400。
　
三、作图与实验探究题（每图1分，每空1分，共20分）
16．
[image: image18.png]



　
17．（
[image: image19.png]



　
18．
[image: image20.png]



　
19．5；不能；偏低。　
20．（1）加热时间；（2）不同物质；（3）质量。　
21．（1）64；（2）①水不能太少，要能浸没穿天石；②水不能太多，穿天石浸没后，水面不能超过量程；（3）3.2。　
22．3；80；变大。　
23．解：（1）根据（3）灯泡的电压为1.5V，所以电压表的量程为0～3V，且与灯泡并联；电流表与灯泡串联，由题目中的电流表的表盘知，电流表选择0～0.6A量程，电流表与灯泡串联，如图：
[image: image21.png]


；
（2）左；（3）5；（4）RL′=[image: image22.png]


。
　
四、应用与创新题（每题5分，共10分）
24．解：（1）图甲中杯底受到水的压强：
p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.12m=1200Pa；
（2）设杯子的底面积为S，杯子在水中和在液体中受的浮力相等，
F浮水=F浮液，
ρ水gV排=ρ液gV排′，
ρ水gS（h1+h2）=ρ液gS（h1+h3），
图中h1=0.12m，h2=0.04m，h3=0.08m，
解得：ρ液=0.8×103kg/m3；
（3）图乙中杯子处于漂浮状态，浮力等于其总重力，
G杯=m杯g=0.08kg×10N/kg=0.8N，
F浮水=G杯+G水，
ρ水gS（h1+h2）=G杯+ρ水gSh1，
ρ水gSh2=G杯，
杯子底面积S=[image: image23.png]il
0 xeh,



=[image: image24.png]0. 8N
1%107keg/m X 10Nk X 0. 04m



=2×10﹣3m2，
由ρ=[image: image25.png]=g



得：
杯内水的质量：
m水=ρ水V水=ρ水Sh1=1.0×103kg/m3×2×10﹣3m2×0.12m=0.24kg。
答：（1）图甲中杯底受到水的压强1200Pa；
（2）图丙中某种液体的密度0.8×103kg/m3；
（3）杯内水的质量0.24kg。
　
25．解：（1）只闭合S1，灯泡和定值电阻R1串联，
根据P=[image: image26.png]


知，
灯泡L正常工作10s消耗的电能：W=PLt=6W×10s=60J；
（2）只闭合S2时，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，
此时电路中的电流：
I′=[image: image27.png]Ri+R,



，
电压表的示数：
U1=I′R1=[image: image28.png]


R1=[image: image29.png]


=[image: image30.png]


，
因移动滑动变阻器滑片，电压表示数在1V～3V之间变化，
所以，1V≤[image: image31.png]


≤3V，即（1+[image: image32.png]100



）×1V≤U′≤（1+[image: image33.png]100



）×3V，
当R2=0Ω时，电源的电压最小为1V，
当R2=15Ω时，电源的电压最大为7.5V，
则电源电压的最大调节范围为1V～7.5V。
答：（1）若只闭合S1，灯泡L正常工作10s消耗的电能为60J。
（2）若只闭合S2，调节电源电压，移动滑动变阻器滑片，电压表示数在1V～3V之间变化，电源电压的最大调节范围为1V～7.5V。
　

